

(上接第1版)

那时的元古堆村如同其名，是一片“远古”之地——吃水得去村头的泉里挑。水质不好，村里人易患“大脖子病”和“大骨节病”。遇到下雨天，村里的路就成了烂泥沟。“记不清摔倒、扭伤过多少次了。”马岗说。

在政府的支持下，元古堆村的路硬化了，自来水也通了。更让马老爷子高兴的是，距他家百米开外，砌了一栋三层小白楼。朗朗读书声不时传出，这是元古堆小学。而三年前这里还只是两排破旧的平房。

如今的元古堆村，基础条件改善了，美丽乡村建设初见成效。贫困人口从2012年的221户、1098人减少到目前的11户、50人。

5年来，全国脱贫攻坚拳拳出击，农村危房改造、教育扶贫、健康扶贫、交通扶贫等一系列民生工程项目快马加鞭推进。其中，对居住在生存条件恶劣、生态环境脆弱、自然灾害频发等“一方水土养活不了一方人”地区的贫困群众，大力建设易地搬迁工程，可谓扶植“壮举”。

2016年8月23日，习近平总书记来到青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村，考察易地扶贫搬迁新村建设情况。在贫困户吕有金家，习近平总书记说，党和政府就是要特别关心你们这样的困难群众，通过移民搬迁让你们过上好日子。

一年后，记者来到吕有金家，他正在家中修建酩馏酒作坊，还打算腾出一间屋子用作酩馏酒展示区。

“青稞酩馏酒是我们的传统手艺，我是附近为数不多的酿酒手艺人。”吕有金说，“以前在山上通过亲戚朋友口耳相传，搬到这里后，将来的生意一定会更好。”

原先吕有金在山上的28亩耕地如今已退耕还林，栽了松树、沙棘，每年因此有1200元补助。他期待地说，这片山今后会更美。

挖“穷根”精准发力，下“绣花功夫”治贫困顽症

天气渐凉，但在湖南湘西州花垣县双龙镇十八洞村，却是一番热闹景象——十八洞景区正在开发，十八洞品牌矿泉水厂正在兴建，游客络绎不绝，农家欢声笑语。

这个村过去由于基础设施差、人均耕地面积少，到2013年村内人均纯收入仅1668元，225户中有136户是贫困户，40岁以上的光棍就有30多人。

(上接第1版)

他们，也正是全国各级工会始终瞄准的“主攻点”“发力点”。5年来，在培育高素质劳动者，建设新时期产业工人队伍的征程上，工会组织使命在肩。

加强顶层设计，把好“方向盘”

[镜头]2017年6月，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》。制定和实施《改革方案》，就产业工人队伍建设改革专门进行谋划和部署，在我们党和国家历史上尚属首次，意义重大而深远。《改革方案》围绕5个方面提出25条改革举措，对包括劳动者素质提升等进行了全面部署。《改革方案》正是由全国总工会负责牵头起草的。

5年来，全国工会立足源头把好“方向盘”，明确“路线图”，围绕职工素质建设、劳动和技能竞赛、发挥劳模创新工作室作用等方面，从“顶层设计”层面出台了一系列规划、文件，为凝聚工作合力提供了强大的行动指南。

“面对日趋激烈的国际竞争，一个国家发展能否抢占先机、赢得主动，越来越取决于国民素质特别是广大劳动者素质。”基于这种认识，全总先后制定下发了《全国职工素质建设工程五年规划（2015—2019年）》《中华全国总工会关于充分发挥在建设知识型、技术型、创新型技术工人队伍中作用的意见》，为各级工会提供了操作性极强的“提素”路径的同时，也明确了一个量化指标。

全面建成小康社会，亿万劳动群众是主体力量。为了更好地发挥工人阶级主力军作用，全总从源头构建起全方位的制度机制保障。

——《中华全国总工会2016—2020年劳动和技能竞赛规划》要求，面向基层、面向一线职工，面向普通劳动者，以提升职工技能素质、推动企业技术创新为重点，广泛开展以“践行新理念、建功‘十三五’”为主题的劳动和技能竞赛；更加注重人才与创新、质量与效率有机结合，促进劳动和技能竞赛由“速度型”“体力型”向“效益型”“智力型”转变，尊重职工群众的首创精神，扩大职工参与面和受益面，增强职工获得感和幸福感。

——《关于围绕国家重大战略开展全国引领性劳动和技能竞赛的通知》决定，围绕京津冀协同发展、长江经济带发展、“一带一路”

牵挂，为了亿万人民的美好向往

2013年11月3日，习近平总书记在这里首次提出“精准扶贫”的方略。如今，这个因贫穷而“出名”的深山苗寨，依托精准扶贫再次出名。

3.5米宽的盘山小路升级成6米宽的柏油马路，家家门口修了石板路、户户通了自来水，农网和民居改造也全部完成，去年又实现了网络全覆盖。自2014年以来，村里已有12名大龄“光棍”宣布“脱单”。

驻村扶贫工作队长吴式文介绍说，十八洞村依托独特的自然环境，因人施策发展起乡村旅游、特色种植、养殖、苗绣和劳务输出五大产业，到去年底全村人均纯收入增加到8313元。

精准识别扶贫对象、精准发展支柱产业、精准改善民居环境、精准提供民生保障，十八洞村探索出“四大精准”分类施策之道，扶贫经验已辐射湖南各地。像十八洞村这样在“精准”二字上下足了功夫的贫困地区，如今都已面貌一新。

记者日前来到江西省井冈山市茅坪乡神山村，随处可见农家菜馆，山上是大片的桃林，山洼则是茶园。

2016年春节前，习近平总书记到这里给乡亲们拜年，了解精准扶贫情况，到贫困户张成德、彭夏英夫妻家看望。

时隔一年多，记者见到彭夏英时，她刚从自家的黑豚鼠养殖棚回来——这是村里兴办的脱贫项目之一。

只要有信心，黄土变成金。铭记总书记的嘱托，去年她和家人商量后下决心拿出多年积蓄，又把住了大半辈子的农房腾出来，按照同时容纳60人用餐的规模，置办了餐具、桌椅，开办了全村第一家农家乐。短短一年多时间，仅此一项年收入就超过10万元。

为推动一二三产业融合发展，村里办起了黄桃、茶叶专业合作社。彭夏英一家成了“股东”，去年从合作社分红领到3300多元。

对症下药，靶向治疗，关键是在精准施策上出实招，在精准推进上下实功，在精准落地见实效。像彭夏英这样，抓住机遇积极改变自身命运的故事，在贫困地区比比皆是。

2016年7月19日，习近平总书记赴宁夏银川市永宁县闽宁镇原隆村考察。一年多后记者来到这里，看到一片挂着红艳艳的树莓的

地里，村民王彦如熟练地躲过树枝上的刺，把树莓迅速摘下放到篮里。

“这个活不累人，又在村子旁边，出来干个半天就能赚50元左右。”王彦如今年70岁，两个儿子在外打工，老两口在村里带孙子。

2015年，永宁县人民政府引进了一家从事红树苗种植的公司落户原隆村。这家企业从村民手里流转了2700亩土地后，又聘用村民从事种植、采摘、灭害等工作。村民们因此有了土地流转和打工两项收入。

“闽宁协作坚持走产业扶贫带动的造血式扶贫之路大有可为。我们将牢记总书记的嘱托，继续充分发挥产业扶贫带动作用。”永宁县委书记钱克孝说。

激发内在动力活力，靠发展真正甩掉贫困帽

9月下旬，陕北的苹果又红了。

“2014年收了4000多斤苹果，2015年1万多斤，2016年5万多斤。”陕西延川县文安驿镇梁家河村村民张卫庞算着说，“去年这10亩苹果园，收入有30多万元。”

这位陕北老人已70岁，几年前还是贫困户，靠地里那点庄稼维持生计，如今不但有了果园，还有了以自己名字命名的苹果品牌。

2015年春节前夕，习近平总书记回到曾经工作生活了3年的梁家河村看望父老乡亲。总书记关心的那片果园，如今愈发枝繁叶茂、果实累累。全村种了1200亩苹果树，形成了“张卫庞”“梁家河”等高端苹果品牌，种植户户均收入超过5万元。

梁家河村第一书记杨宝剑说，村里确定了以乡村旅游为主导，综合带动苹果产业和生猪养殖产业发展的总体思路。2016年全村人均纯收入达17987元，相比2014年的9000多元将近翻了一番。

发展是甩掉贫困帽子的总办法。习近平总书记指出，贫困地区发展要靠内生动力，一个地方必须有产业，有劳动力，内外结合才能发展。

安徽省金寨县花石乡大湾村的贫困户陈泽申，就努力践行着习近平总书记的这一扶贫理念。

去年4月，在陈泽申家的砖房前，习近平总书记和乡亲们围坐一起拉家常，强调认真落实每一个项目、每一项措施，全力做好脱贫

攻坚工作，以行动兑现对人民的承诺。

陈泽申家只剩下祖孙二人相依为命，然而他的脱贫之路却一年一个“脚印”踏实向前。2014年，县乡政府用互助资金帮他安装了光伏电站，上网后每度电盈利1元，靠着“晒太阳”，全年有了3000元收入。那一年，陈泽申还开始养羊，第二年卖了3只羊，又是3000元收入。

今年，老陈又养了一头黑毛猪和14只乌骨鸡。闲时做保洁员，帮人料理茶园，加上扶贫补贴，他的收入将突破2万元。多年前曾寄希望于改变家门朝向从而改变命运的农家人，如今正通过自己的双手摆脱贫困。

各地因地制宜培育产业、大力壮大新型经营主体和集体经济，带动了贫困地区发展和贫困群众增收，成为脱贫攻坚战役“克敌制胜”的一大法宝。贵州遵义枫香镇花茂村的王治强，也是一位找准了自身发展路子的“赢家”。

每天清晨，王治强都率先打破村子的宁静，开车到7公里以外的菜市场去买菜。作为村里第一代农家乐的老板，王治强将自己的农家乐起名为“红色之家”。

“以前这里是个四合院。红军长征路过这里的时候，把院子都住满了，所以取这个名字。”王治强说。

青瓦白墙坡屋顶，穿木斗枋雕花窗，当年的四合院已经变成黔北民居风格的楼房，每天接待200多游客。

花茂村原名“荒茅田”，因脱贫致富才改名“花茂村”，寓意花繁叶茂。2015年夏，习近平总书记来到这个已摘掉贫困帽子的村子，考察脱贫之道。

王治强对当时的场景如数家珍：“最触动我的一句话，是总书记在我家院子里座谈的时候说，党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑，这就是好政策，要坚持；如果有人哭，说明政策还要完善和调整。”

如今的花茂村，有村集体公司，有产业协会，一草一木、一砖一瓦都生长着农民增收致富的种子。

人民在心，使命在肩，号角声急。一股凝聚着巨大热情和能量的磅礴之力，正在深刻改变着贫困面貌。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，这场脱贫攻坚战一定能高奏凯歌，全国人民将共同迈进全面小康社会！

(记者董峻 任丽颖 张骏贺 张玉洁 陈诺 刘勤兵 张月琳 邬慧颖 张大川 张文静 张亮) (新华社北京9月30日电)

十九大代表风采

苏文珠：文化殿堂里的耕耘者

都要经过她的双手。

她喜欢书籍的墨香，在墨香里轻轻掸去书上的细尘。她热心服务走进图书馆熟知的每位读者，欣赏读者捧书阅读的表情。正是这种渗透进骨子里感情，使她在一线岗位上一干就是10年。

“社科图书借阅室、工具书阅览室、文学书外借处、总出纳台、目录厅、外文书库等，一项项繁琐枯燥的工作，苏文珠都干得有模有样，在每一个岗位上默默践行着图书馆的服务宗旨。”河北省图书馆馆长李勇说。

即使不幸摔伤右臂，在一系列迫在眉睫的工作面前，苏文珠几乎没有休息，不顾胳膊疼痛，一头扎进工作中。大量的文字工作需要打字，她只好改用左手，为写材料几乎天黑熬到深夜，几项工作按时、高质量完成的同时，她也练就了用一只左手操作电脑和熟练打字的功夫。

言语不多的苏文珠，在工作中与古籍交流对话。她渴望更多人能与古籍进行心灵上的对话。

苏文珠不仅是河北省图书馆一个部门的负责人，还兼任河北省古籍保护中心办公室主任。面对全省各个系统的古籍收藏单位，如何推动古籍保护工作，苏文珠面临重重困难，经费缺乏，人员缺乏，无行政隶属关系等等。

经费不足，苏文珠争取国家古籍保护中心的支持，几年来承办国家古籍保护中心的各类古籍培训四期，为省内培养古籍人员近300人次。

人员不足，她从大学中招收志愿者进行培训，为了尽快推进全省普查进度，对于人员和设备缺乏的单位，她采取从省古籍保护中心抽调人员前去普查，或者将收藏单位古籍运来代其普查等办法，使全省普查工作进度突飞猛进。

苏文珠1987年毕业于山东大学历史专业，带着无限的向往来到河北省图书馆报到。她的第一个岗位是办理借阅，借还书籍

(据新华社石家庄9月30日电)

原贵生：带领乡亲跃“龙门”

新华社记者 王井怀

万里黄河，九曲蜿蜒，至山西河津后出晋陕峡谷，水面陡然开阔。岸上，便是“鲤鱼跳龙门”传说发源地——龙门村。

千百年的传说，道出了人民对美好生活向往。山西省河津市清涧街道办龙门村党委书记原贵生，让传说变为现实。20多年来，原贵生带领全村人更换脑筋、发展产业，去年，村民人均收入达到2.7万元，实现了有生所养、老有所依。

龙门人，跃过了世代梦想的“龙门”。龙门村位于黄河岸边，明清时曾是重要渡口，一度商贾云集，繁荣兴盛。随着现代交通的发展，龙门村地位下降。

怎样让乡亲们致富？龙门村人与其他山西农村一样，看中了焦化。1996年，原贵生上任村党支部书记，将全村年产2.5万吨的焦炉生产线提高到22万吨，随后又提高到60万吨。

同时，龙门村以相关产业政策为指导，又兴办了水泥厂等企业。

那段时间里，山西的村办企业大干快上，上马小煤窑、小高炉、小水泥厂等污染项目，几乎是村村点火、户户冒烟。难得可贵的是，龙门村办企业始终设定“闹门”，严格按照国家政策标准进行生产。

近年来，龙门村再次谋求转型，以“禹凿龙门、鱼跃龙门”为主题的黄河历史文化为依托，努力实现从传统产业向旅游业迈进。

这段时间里，原贵生每天都会到黄河边转转，正在进行的修复工程将重现龙门村的历史韵味。“主体工程明年建成，到时候将吸引晋陕两地群众休闲度假的好去处。”原贵生说。

经过多年苦心经营，龙门村成了山西名村。村办产业壮大了，下一步怎么发展？

现在，全村70岁以上老人有500多位，80岁以上老人58位，还有一名百岁老人。

“当干部要有责任，敢担当，能苦干，要带领群众共同富裕，过上好日子。”原贵生说。

(据新华社太原9月30日电)

的时间长了，注重工作精神追求的他们总觉得不适合自己，想跳出来看看，趁着年轻，“给别人打工不如给自己打工。”

就这样，他们开始寻着自己喜欢的方向发展，“选择一个新的行业，前期肯定有大量的调研，想象自己是一个车手，观察下在这个赛道上自己能不能平缓地往前走，路上有没有什么阻碍。”

李鹏从小喜欢花鸟鱼虫，梦想是当动物园饲养员，他开始尝试与之相关的工作。回忆起来，几年前的“宠物笼具厂”是李鹏创业路上印象深刻的“弯路”。

李鹏是行业内最早做宠物笼具的。和“外地一个村儿一块儿干这个事儿”不一样，李鹏是一个人单打独斗。不会焊接，他满大街找焊工；设备故障，他经常跑到河北调试。

然而，不巧的是，面对钢材的持续涨价，刚起步的李鹏资金紧张，举步维艰。

但他并没有因为这一次的受挫而放弃，“很多人创业坚持不下去，其实这就是心态问题，一点打击就打不住，干脆啥事儿都别干了。在公司上班也一样，领导说几句就绷不住要走的人，去哪儿都会绷不住。”

问到未来的发展规划，夫妻俩似乎并没有想得太远。在他们看来，创业为他们提供了更多更自由的时间去接触人和事，比朝九晚五停留在一个位置上更适合自己。

本报记者 李丹青

30后的“姥姥”，在国营的理发浴池服务公司工作，他们珍惜来之不易的工作机会，“捧着”饭碗吃。50后的“爸爸妈妈”，先后供职于公立商业储运公司、化工厂和合资企业，赶上了改革开放和市场经济的大潮，勤奋敬业，干活跟给自己家一样。80后的他们，是现在中国创业的主力，开始注重工作精神追求，在创业的赛道上不断冲刺。他们，是生活在首都北京平凡的一家三代。

一家三代人的职业变迁，反映着共和国成立以来社会经济的发展与百姓生活的变迁。他们，是万千中国家庭生活的样本。

珍惜来之不易的工作机会

1959年，新中国成立的第十周年。21岁的曹淑英拿着街道居委会的工作介绍信，走了半个小时的路，赶往通县当时唯一一家公立的“理发浴池”服务公司报到。

建国初期百废待兴。工商业实现了全行业公私合营，理发业也不例外。有理发手艺的丈夫进入国营理发店工作后，得知理发店招工，就让妻子曹淑英报了名。

因为对理发一无所知，刚从事这一行当的曹淑英按照规定，开始从学徒做起，3年出徒，

才能回家，“在浴池时，白天洗澡的人多，晚上墙上瓷砖都是黄的，得